



经济特刊

微信扫描二维码
关注安康日报公众平台2021年8月2日 星期一
第22期(总第794期) 5版

经济特刊 编辑部

主编 陈俊
执行主编 来庆琳
电话 3268512
邮箱 akjjtk@163.com编出人生
——新花样
通讯员 朱明富

编织的30双样品鞋竟然被亲戚朋友一抢而光，熟人们一见面就问她，家里还有没有存货，外地网友通过微信联系订购，这让她又有了新思路新想法。从此，她欲罢不能，有空就编织，还录了视频发到网上。

几周前，广州的一位网友订购了一套凉拖鞋样品，接货后非常满意，表示会有更多的人购买她的产品，安康、西安的网友也陆续发来求购信息……常穿常见的鞋子，经过艺术编织，就有了文化的韵味，有了身价，有了市场。手工编织简单易学，成本低操作方便，带孩子做家务的空闲时间就能编织，确实是一门增收致富的好手艺。

现在，李方英编一双拖鞋只需要3个小时，她还带了不少徒弟，她们的技术也日益熟练，编织的亚麻、竹板、古藤等材质凉拖鞋，花色多样，因人而制，具有耐穿、防滑不臭脚等特点，因此深受消费者青睐。入夏以来，她和徒弟们编织了几百双凉拖鞋，都被远近朋友买走，网上订购的人也越来越多。

李方英有个愿望，如今仓上的旅游业越来越红火，手工编织的凉拖鞋既实用又有艺术品位，如果把大家组织起来，做成一门特色产业，肯定会带来好效益。“我愿尽心尽力教大家，让更多的姐妹乡亲学会这门技术，共同编出精彩的人生！”李方英对手工艺编的前景充满了信心。

清泉“金果”待“升华”

记者 唐正飞

6月初，走进汉滨区瀛湖镇清泉村，层层叠叠的绿，由远及近铺展开来，公路两旁一棵棵枇杷树哈着腰，捧着硕大、泛着金黄的枇杷，欢迎着各地游客。

上世纪80年代起，汉滨区瀛湖镇开始引导村民种植枇杷。2011年，当地清泉村、湖心村等遂大规模种植解放钟、五星等品种。因纬度高、昼夜温差大、雨水充沛、土质肥沃，所产枇杷个大甘甜，深受消费者喜爱。

清泉得天独厚的生态环境，造就了当地枇杷皮薄、肉厚、香甜、多汁的品质，产品远销北京、广东、新疆、西安等地。品尝过清泉枇杷的人，此时尘封一年的味蕾记忆瞬间被激活，那独有的酸甜口感，惹人生津垂涎。

车行至清凉关处，路两旁枇杷摊多了起来，齐齐整整摆放着。不远处山上的枇杷园，果香里夹裹着湖水的清爽，这是瀛湖特有的嗅觉盛宴。

碧水青山育“金果”

有着10多年种植经验的6组村民洪本仁，枇杷树环绕房前屋后，现有枇杷园12余亩，他家枇杷从5月中旬开园至6月初，便所剩无几，已卖出3000余公斤，收入10余万元。

赶在装箱间隙，洪本仁坐在门前树荫下，吃着女儿从城里带回的蒸面。“早上客户电话要30件，待会儿上来取。”洪本仁说，枇杷园平时自己和老伴负责修剪、除草、施肥，旺季忙不过来，女儿也回来帮忙。赶上需求量大，客户还得自己上手选果装箱。

“拿的时候捏在果梗上，尽量不要把果上的毛毛弄掉，这样保存时间会更长些。”除了管护自家枇杷园，洪本仁也会将多年栽植、管护经验传授给其他种植户。“要想枇杷大，就要勤快些，勤修枝、追肥、管护。发芽开花时要剪枝，挂果时也要及时摘除多余的，不能留太密，不然既影响品相，口感又上不来，投入采摘成本大，还卖不上价。”洪本仁说。

经多年培育，如今瀛湖清泉枇杷已小有名气，专程从西安、汉中、湖北等地慕名而来的游客络绎不绝，微信、抖音等线上平台销量逐年递增。距洪本仁家不远的罗兵家，算是村里较晚发展枇杷的种植户。罗兵正和母亲在自家院坝为上门客户选装枇杷，“EMS”快递小哥娴熟地将选好的枇杷套袋、装箱。

小哥告诉记者，他们公司于2015年开始进村揽收枇杷鲜果。每年这段时间更加派人工进村揽收，自己和同事每天8点就到村入户，把事先准备好的水果网套、泡沫保鲜箱、纸箱送到有



订单的村民家中。

据了解，当天揽收的省内件要14点前发往城区，省外件要在17点前送往城区邮件处理中心，有时村民们忙不过来他们也会帮忙装箱，以保证尽快投递，降低运输损耗。此外，记者现场还看到，邦德、顺丰、京东快递工作人员也忙碌穿梭于路边摊、枇杷园和村民家中。

产业发展隐忧显

罗兵家共有枇杷树10余亩，目前挂果的有五、六亩，今年，他家的枇杷卖得并不像洪本仁家那么快。“去年枇杷给家里带来了3万余元收入，今年看能不能多挣些。”罗兵妈妈说。

她告诉记者，现在主要还是家里劳力不多，忙不过来，儿子罗兵平时在城区上班，这几天为赶上家里枇杷能卖个好价钱，就请假回家帮忙，罗兵爸爸早下地去摘，再拿到路边卖，自己就和罗兵在家套袋装箱。

“我家离村里大路较远，一般客户在路边就买了。我和他爸不太会玩微信、抖音，只能靠回头客、其他人介绍，今年洪本仁就给我们介绍了不少！”提及今年销售情况，罗兵妈妈如是说。

来自上海从事国际货运工作的王先生正在

都已成为当地产业发展的隐忧。

蓄力产业化在路上

据张善猛介绍，全村共有300余户，枇杷种植面积达2000余亩，而今这里陆续成立了四五家枇杷种植合作社，吸收大部分农户入社，村民能卖自己卖，卖不了合作社再根据市场行情统一收购。

今年枇杷开园之际，他们组织召开了社员大会，明确了本村枇杷等级划分和建议市场价格，特等果单个75克以上每公斤40元，一等果单个50克至75克之间每公斤30元，二等果单个40克至50克每公斤20元。小枇杷商贩上门收购价在4至10元每公斤不等。

同时他们针对枇杷质量进行了严格要求，注重邮寄枇杷品质、包装提升，特别加大对烂果管控引导。总体上看，今年全村枇杷增收成效较去年好，还吸引了外地商贩上门收购，当地几家无人问津的农家乐也趁着丰收旺季生意红火，还带动了本村蜂蜜产业。为促进枇杷产业快速发展，当地合作社免费发放树苗，鼓励村民扩大种植。

而在种植管护这一块，该村还鼓励村民在枇杷树管护中施用农家肥，既保证了口感和品相，又延长了果树寿命。“一棵枇杷树施用化肥寿命15年左右，要是农家肥就达25年以上，现在村民家基本上都是养的家禽，能最大限度节省投入成本。”张善猛说。

记者通过在某宝和拼多多平台查询发现，一瓶500毫升的枇杷膏，价格在50元到80元不等，一箱6瓶300毫升左右枇杷汁，价格在80元至100元之间，一箱4瓶400克左右枇杷罐头，售价在30元到50元不等。

在清泉枇杷产业标准化、规模化、商品化的路上，张善猛也颇有想法：“虽然清泉枇杷名声越来越大，但系统全面的产业链尚未形成，很多问题都需要进一步下大功夫来解决。”他告诉记者，村上一直在筹划延伸枇杷产业链和规模化、标准化的解决方案，下一步，他们打算引进枇杷罐头、枇杷露、枇杷膏生产设备和技术，把小的、即将罢园的摘回来加工成枇杷膏、枇杷露和枇杷罐头等产品，同时继续整合周边资源，把当地枇杷产业做大做强。

·

罗兵家院坝里等待装箱，他告诉记者，去年在安康朋友的带领下，来到瀛湖买了些当地枇杷，当时感觉这里的枇杷个头比别的地方都要大很多，而且多汁、口味好，随即打算大规模采购一批，再发回上海试着开拓市场，后来发现，这里的枇杷产量上不来，而且在品质标准上无法统一，遂收购了50余箱，邮寄给生意合作伙伴品尝。

王先生看来，如果要把当地枇杷市场做起来，需要先解决产品定位、品牌树立和推广工作，注重产业规模和保证供应量，同时最大限度降低物流成本。这次过来还是打算先买些送给亲朋好友和合作伙伴，并将持续关注当地枇杷产业发展。

每年罢园时看着枇杷摘不下来、捡不起来、掉落满地时，村委会主任张善猛心里五味杂陈。在不久前外地商贩前来收购当地枇杷时，他发现人家只有一次收足了2万公斤，才找车统一拉走，一车收下来要好几天，其中一些枇杷都坏了。“假如本地有枇杷深加工项目，不但能省下运输成本，还能提高利用率，从而为村民增收提供保障。”张善猛说。

人力投入大，市场供求信息不对等，产业标准化、规模化尚未形成，在记者看来，这些问题

**聚焦
特刊新观察**

铁皮石斛收获季 岚皋创业女子回乡忙采摘

通讯员 赵坤 严杏棋 张尧



3年前，远嫁江苏昆山的创业者鄢明霞，在家乡岚皋县佐龙镇黄兴村种植了铁皮石斛。今年到了采摘季，她回到老家与村民们一起穿梭在山林中采摘石斛，喜获丰收的同时，让当地农户从中增收。

在石斛基地，成片的树木郁郁葱葱，树干上，一株株野生栽植的铁皮石斛长势喜人，村

民们背着挎篮忙着采摘石斛根须。

村民张祥容说：“我做了三年了，120块钱一天，这一次我干了五天，一直在这儿做。”2018年，鄢明霞和老公通过考察发现，老家的环境很适合种植仿野生石斛，于是就想大胆尝试栽植。

“我们老家这边的空气自然是没得说，一个

是生态，还有气候，都是比较适合铁皮石斛生长



的。”鄢明霞说。

2018年，鄢明霞与老公投资100多万元，开始了石斛种植。把石斛种在树上，还要长期喷水、管护，当地很多农户感到惊奇，但鄢明霞一直坚持资金投入，并把技术要领教授给自己的亲戚，让他们来看管这片石斛林。

今年是石斛生长的第三年，也到了采摘的时候，鄢明霞告诉我们，采摘新鲜的根须需要剪下三年生以上的茎枝，留下嫩茎让其继续生长。因为今年石斛的长势好，效益好，这让鄢明霞再次看到了种植石斛的新希望。

“今年估计应该收300多斤鲜条，如果不耽误的话，一天基本上差不多五十斤、一百斤都有可能。差不多三斤多就能烘干一斤。湿的话，我们对外销售基本上都是三千、三千五，干的话按照我们这边的品质最少要两万。”鄢明霞给我们算起了经济账。

不久前，基地的石斛采摘工作进入尾声。鄢明霞和老公又从外地调运回来相关设备，通过二次加工后销往江浙沪等地。此前，鄢明霞还注册了岚皋县佐龙镇硒源斛种植家庭农场，打算扩大种植规模，带领周边的村民试种增收。

对以鸿星尔克为代表的这次国货爆红，很可能是国货品牌力量的分水岭，消费者买国货不再是没钱凑合，而是自豪地主动选择；国货崛起需要支持与爱护，更需要企业自身努力。企业需要从产品到运营等方面入手，尽快补齐短板，重视产品和服务质量。

自己还在亏损却向河南灾区捐出5000万元物资后，沉寂已久的鸿星尔克得到了消费者的野性“宠爱”，原本顾客寥寥的直播间涌入上千万粉丝。

网友们还发现鸿星尔克多年来大方捐款，却“吝啬”得连微博会员都舍不得开，于是自发替它把微博会员充到了2140年。届时，鸿星尔克140岁，是不折不扣的百年老店。

虽然眼下受到网友追捧，但鸿星尔克想风光地活到2140年也没那么容易。

首先，要对中国市场保持信心，坚定地与国家站在一起。投资界有句名言，投资就是投国运，做实业也一样。中华民族正走向伟大复兴，建立起统一开放、竞争有序的市场体系。欣欣向荣的中国完全有能力培育出自己的百年企业，但只有真心实意与这片土地一起成长，才能得到人民的真心厚爱，分享14亿多人的

鸿星尔克 怎样才能活到2140年

定要保持住，不要因为订单多了就放松对质量的要求。

别看消费者现在说“鞋底子掉了我也不退货”，可到货后鞋子真要出质量问题，他们一样会在网上吐槽。网络舆情能让企业一夜之间重回舞台，也会让企业顷刻间如坠深渊。鸿星尔克如今也算网红了，更要珍惜自己的羽毛。

这次河南灾情中，还有很多自身境况不佳的民族企业大方捐赠，比如亏损的贵人鸟捐了3000万元；正在破产重组的汇源果汁捐了100万元。还有白象方便食品、蜜雪冰城等，都有不俗表现。

这些快消品牌因为消费者“支持成本”低，关注度迅速转化为销量。近几年，鸿星尔克等品牌销量暴涨，有的景区还宣布将为使用“鸿星尔克”等品牌的游客提供优惠，在全社会掀起了“我用国货我光荣”的潮流。

对以鸿星尔克为代表的这次国货爆红，我们不能当段子看，它很可能就是国货品牌力量的分水岭。消费者买国货不再是没钱凑合，而是自豪地主动选择；当然，也不能当神话来看，鸿星尔克只是数万个中国企业的缩影，市场主体成长中会遇到的坑、要守的规矩，他们同样不会例外。

国货崛起需要支持与爱护，更需要企业自身努力。鸿星尔克们得明白，消费者被特殊场域激发的能量，支撑不了企业未来100年的发展。爱国心、民族情带来的溢价终将回归产品本身。消费者在热情的最高峰买鸿星尔克、蜜雪冰城、汇源果汁、贵人鸟不稀奇，但接下来能不能让消费者在购买相关商品时，还能想到自己，甚至成为消费者的首选，才是这些企业能否活到2140年的关键。加油吧！

来源：《经济日报》